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RETTEN I SVENDBORG 

Udskrift af dombogen 

DOM 

afsagt den 1 8. maj 2011 

. - Rettens nr. R2-2234/20 1 O. 
Politiets nr. SØK-912S0~00006-08 

Anklagemyndigheden 
mod . 

~rik Jørgensen Møbelfabrik AJS 
1'" .... n.lIm,·rTI .. ,. 3461"9913. 

Anklageskrift er modtaget den 30. november 2010. 

Erik Jørgensen Møbelfabri~ AJS, er tiltalt fqr overtrædelse afkonkurrence:­
lovens § 23, stk. l, nr. l,jf. stk. 3,jf. .§ 6, stk. 1,jf. stk. 3, 

l. 
tved i perioden fra primo oktober 2003 ti] efteråret 2008 forsætligt eller groft 
uagtsomt at have overtråd~ forbutj,det mod at indgå konkurrencebegrænsende 
aftaler eller at have foranledigefetableret en samordnet praksis herom, idet 
tiltalte som producent og leverandør af designmøbleme EJ 5 Corona og EJ 
100 Qxchair overfor sine forhandlere ved breve, mails eller standardkontrak­
ter direkte eller indirekte stil~ede krav om, at de af tiltalte fastsatte vejleden­
de videresalgspriser blev overholc;it som bindende mindstepriser bl.a .. derved, 
at tiltalte tilkendegav, at det ikke var tilladt forhandlerne at al)I1011cere med 
desigrunØbleme i \.idsalgsøjemed, og at manglende overholdelse he'rafville 
kunne medføre ophævelse af forhandlerkontrakt eller nedsættelse af rabat. 

\, 

2. 
ved i mai! af ll. januar 2006 at have beordret Rosborg Møbler i Hadsten til 
at ændre en udsalgsannonce i spiseseddelform, hvor EJ S Corona var vist på 
et billede, idet tiltalte henviste til et generelt forbud til alle forhandlerne ud­
stedt clen 14. juni 2005 om udsalgsannoncering med EJ S Corona, herunder 
med angivet bUlede eller pris.· 

3. 
ved i brev af 17. januar 2006 til .Bolighuset Lindegaard Poulsen i Odense, i 
forbindelse med, at bolighuset havde bragt en udsalgsannonce i JylJandspo-
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sten den 15. januar 2006, at have indskærpet over for bolighuset, at det var 
forbudt at annoncere med EJ 5 CoroDa eller EJ 100 Oxchair i forbindelse 
med udsalg, herunder med oplysning om pris og fremvisning afmodelleme j 
billedform. idet tiltalte henviste til et generelt annonceforbud til alle for­
handlere af 14. juni 2005 vedrørende disse prqdukter, og at manglende over­
holdelse af forbuddet ville medføre, at tiltalte ville tage fremtidig annonce­
eIler aktivitetsstøtte op til nærmere overvejelse. 

4. 
ved j brev af 3. februar 2006 til Haus AlS i Herning, i forbindelse med, at 
virksomheden havde bragt en udsalgsannonce j Herning Bladet den 18. janu­
ar 2006, at have indskærp~t over for bolighuset, at det er forbudt at annonce­
re med EJ 5 Corona eller EJ 100 Oxchair i forbindelse med udsalg, herunder 
med oplysning om pris og fremvisning af modellerne i billedform, idet tiltal­
te henviste ti] et generelt annonceforbud til alle forhandlere af 14. juni 2005 
vedrørende disse produkter, og at manglende overholdelse af forbuddet viJIe 
medføre, at tiltalte ville tage fremtidig annonce- eller aktivitetsstøtte op til 
nærmere overvejelse. 

tiltalt for overtrædelse afkonkurren­
stk. l, jf. stk. 3, 

ning som 
gensen Møbelfabrik 
skrevne torhold, idet 

5. 

om den angivne ulovlige s, mens til 
lig for udarbejdelse afbreve, mails og kontrakterne, der 
indgået med tiltalte l"s forhandlere m.v. 

Påstande 

Anklagemy.ndigheden har nedlagt påstand om bøde. 

De tiltalte har nægtet sig skyldig. 

Sagens oplysninger 

samt i fore­
Erik Jør­

Id 1-4 be-

var ansvar­
til og 

Det fremgår af sagen, at Konkurrencestyrelsen den 16. april 2008 foretog et 
kontrolbesøg hos Erik Jørgensen Møbelfabrik NS. I den forbindelse kom 
styrelsen i besiddelse afmateriale, som efter styrelsens opfattelse er afbe­
tydning for sagen. Styrelsens undersøgelser førte til, at styrelsen den 3. juni 
2008 anmeldte Erik Jørgensen Møbelfabrik NS til Statsadvokaten for Sær­
lig Økonomisk Kriminaltitet for overtrædese afkonkurrencelovens § 23, stk. 
), nr. I , for forsætligt eller groft uagtsomt at have overtrådt forbuddet mod at 
indgå konkurrencebegrænsende aftaler efter konkurrencelovens § 6, stk. l. 
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Den IO. september 2004 sendte ('iltalte en mail til alle forhandlere vedhæftet et 
brev af 8. september 2004, hvoraf blandt fremgår: 

" 
Vi vil derfor, i lighed med tidligere, opfordre jer til, fra nu af: udelukkende 
at prismærke, skilte og evt. annoncere med vore vejledende udsalgspriser. 
Vore stole-ikoner, Ox-chair og Corona, har været hårdt plaget under det 
forgangne udsalg, og det vil vi forsøge at sætte en stopper for fremover" .... 

Tiltalte sendte den 14. juni 2005 et nyt brev til alle forhandlere, hvoraf 
blandt fremgår: 

II 

I vore bestræbelser på at minimere rabatgivning på vore produkter, og ikke 
mindst på vore stole, har vi besluttet at nedlægge forbud mod 
udsalgsannoncering med Corona-stol og Ox-ehair. 

Dette tiltag skal sikre stolenes fortsatte. eftertragtethed og forhåbentligt hæve 
"markedsprisen", der gang på gang bliver undennineret af annoncering med 
udsalgsrabat. 

" 

Den ll . januar 2006 sendte tiltalte 
mai! til Rosborg Møbler, der er 

en 

" Vi udstedte juni 2005 et annonceforbud på at vise EJ 5 Corona og EJ 100 
Oxchair i udsalgsøjemed. 
Jeg har netop set jeres udsalgsannonce i spiseseddelform, hvor vores EJ 5 
Corona var vist på et billede. 
Da forbudet gælder om, at der ikke må være hverken billeder eller priser på 
ovennævnte modeller, skal jeres annonce ændres." 

Den 17. januar 2006 sendte tiltalte en mai! til P. Lindegaard Poulsen, der var 
vedhæftet et brev af samme dato. I brevet er anført blandt andet: 

II 

Vi har d. 2005-06-14 sendt korrespondance til alle vore forhandlere, 
vedrørende annonceforbud på vores 2 stoleikoner EJ 5 eorona og EJ 100 
Oxchair ... 

Vi har dog til vores store skuffelse, set begge møbler i forbindelse med jeres 
udsalgsannonce i Jyllandsposten søndag d. 2006-01-15, vist i Living 
magasinet på side 13. 

Som tidligere nævnt er det ikke tilladt at annoncere med EJ 5 eorona eJler 
EJ 100 Oxchair i forbindelse med udsalg. Dette gælder med oplysning om 
pris og fremvisning af modellerne i billedform- altså ingen annoncering i 
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udsalgsøjemed .. 

Såfremt ovennævnte forbud ikke overholdes, vil vi tage fremtidig annonce­
eJler markedsføringsstøtte op til nærmere overvejelse ... " 

I annoncen i Li ving Magasinet er Corona stolen afbilledet uden angivelse af 
pris. 

Den 3. februar 2006 sendte tiltalte en mail til Haus vedhæftet et brev af 
samme dato. Afbrevet fremgår blandt andet: 

" 
Vi har d. 2005-06-14 sendt korrespondance til alle vore forhandlere, 
vedrørende annonceforbud på vores 2 stoleikoner EJ 5 Corona og EJ 100 
Oxchair .. . 

Vi har dog til vores store skuffelse, set begge møbler i forbindelse med jeres 
udsalgsannonce i Herning Bladet den 18/1-2006. 

Som tidligere nævnt er det ikke tilladt at annoncere med EJ 5 Corona eller 
EJ 100 Oxchair i forbindelse med udsalg Dette gælder med oplysning om 
pris og fremvisning af modellerne i billedforrn- altså ingen annoncering i 
udsalgsøjemed ... . 

Såfremt ovennævnte forbud ikke overholdes, vil vi tage fremtidig annonce­
elIer markedsføringsstøtte op til nænnere overvejelse .... " 

J annoncen, der også er indrykket ligelydende flere gange i 2007 og 2008, er 
Corona stolen afbilledet uden angivelse afpris. 

Tiltalte l benyttede et kontraktsystem best~ende af en samhandelsaftale og 
en forhandlerkontrakt. 

I uunderskrevet samhandelsa:tlale for perioden 1.10.2005- 30.09.2006, hvor 
_ . anført som modtager, er følgende anført under 

s n e s etmge se: 

" 
Forhandleren forpligter sig til at overho1de vore vejledende udsalgspriser 
ved ski1tning, annoncering eller anden markedsføringsaktivitet. 
Undtaget er realisering af udstiJ lingsmøbler i forbindelse med de 
traditionelle udsaJgperioder ... /I 

Den 12. oktober 2006 indgik tiltalte 1 og Olsson Møbler en 
samhandelsaftale for perioden 01.10.2006- 30.09.2007 og en 
forhandlerkontrakt. I samhandelsesaftaJen er blandt andet anført: 

" 
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Markedsføring 
Der kan ydes tilskud til lokal markedsføring, såfremt der foreligger 
markedsføringsplari og denne er aftalt med og godkendt af EJ. 
Markedsføringstilskuddet vurderes i forhold til forhandlerens omsætning og 
kan maksimalt udgøre 50% af dokumentede udgifter ... " 

Af forhandlerkontrakten fremgår blandt andet: 

" 
5. Markedsføring 

5.2. EJ infonnerer om vejledende udsalgspriser i den gældende prisliste 
m.h.t. skiltning, annoncering eller anden markedsføringsaktivitet. 

5.3 EJ opfordrer forhandleren til seriøs prispolitik, da det modsatte skader 
EJ' s markedsføring, image og eksklusi vitet, hvilket ikke er i EJ' s, 
forhandlerens eller forbrugerens interesse. 

EJ frabeder forhandleren annoncering og skiltning med udsalgsrabat 
eJler tilbud på EJ 5 Corona og EJ 100 Oxchair stolene .... 

9. Misligeholdeise og opsigelse af forhandleraftalen 

9.2 Såfremt forhandleren ikke opfylder et eller nere af forhandleraftalens 
punkter, er EJ berettiget til at ophæve forhandleraftalen med 
omgående virkning ... " 

Tiltalte har benyttet samme fonnulering om markedsføring og opsigelse i 
lorhandlerkontrakt af26. oktober 2007 med Boss Company ApS. 

l forbindelse med kontrolbesøget d-,der fundet et 
udateret og uunderskrevet notat på...-.skrivebord. Det 
hedder bl.a. i notatet: 

" 
Vores konkurrent Fritz Hansen + Montana yder ikke høje rabatter, men 
rahatkrigen raser også her, såjeg tror ikke det hjælper at skære i rabatten til 
torhandleren ... 
Mit bud kan vær~ opsigelse af samarbejdet p.g.a. useriøs prispolitik, hvilket 
vil være det værst tænkelige vores forhandlere vil kunne forestille sig. 
Men som du selv er inde på, så må/skal vi kunne gøre udlæg i forhandlerens 
udstilli ngsrelaterede rabat ... 
Stop for useriøs annoncering med priser/nedsættelser. Her skal vi også 
kunne skære i den udstillingsrelaterede rabat. 
Yderligere kræver det også at forhandleren må til lommen, og dermed også 
må holde lidt igen med rabatten .. " 
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Forklaringer 

at Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS 
der var møbelpolstrer. Fra slutningen af 

19S0'eme har de pro d er, tegnet afførende designere. 1 2003 hav-
de selskabet el! omsætning på 60-70 millioner kroner. Produktionen 

der var i s Sel 
Tiltalte 

er . skal have en ing og transportere 
møblerne. frem til kunderne. Forhandlerne skal ligge placeret godt i forhold 
til kunderne samt være geografisk spredt, så Erik Jørgensen Møbelfabrik N 
S er repræsenteret i alle regioner. Møbelproducenterne begyndte i starten af 
OO'erne at indgå samhandelsaftaler med møbelforhandleme for at kunne få 
en bedre styring af produktionen" har ikke haft så meget med aftalerne 
at gøre. Det var en løbende proce~or salgsafdelingen startede med at 
drøfte salgsrnål med forhandlerne. Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS aftaler 
ikke priser med sine forhandlere, men oplyser en vejledende videresalgspris 
til møbelhandlerne. Den vejledende videresalgspris er en hjælp til møbelfor­
handlerne, således de hurtigt kan oplyse kunden om prisen. 

Foreholdt mail af 8. september 2004 (bilag 02-01-30) forklarede. 
ikke mindes at have set dennemail og det vedhæftede brev. Da deres pro­
dukter er meget eksklusive og afmeget høj kvalitet, ønsker de også en god 
og sober markedsføring. Endyidere ønsker firmaet al beskytte Corona sto];.n 
og Oxchair mod "slitage" ved useriøs markedsføring. 

Foreholdt brev af 14. juni 2005 fra Erik Jørgez Møbelfabrik AJS til fbr­
handlerne (bilag 02-01-09, side 3), forklared~, a" ikke har sanktione­
ret brevet, før det blev sendt. Meningen med brevet ~t fastholde Corona 
stolen og Oxchair, der er dansk designkulturarv, som designikoner. 

Forholdt brev af2. marts 2006 (bilag 02-01-09 side 2) forkJared4aa. ap 
ikke sanktionerede brevet. Brevet er sendt til forhandlerne for at t:re til er­
es fornemmelse for design. Erik Jørgensen Møbelfabrik NS yder ikke auto­
matisk annoncetilskud til forhandlerne, men det afgøres konkret.e vidste, 
der var problemer med udsalgsannoncer, men det var salgsafdelingen, der 
håndterede sagen. 
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. . 
Foreholdt forhandl:eraftale afnovemb.er 2003 . . 02-..... , .•.. ,,.... . : 

O 1-42 side l) forklared :, at forhå,ndler~ftaleme " .. 
rens indkøbspris var 50' \>:åf den vejieqende videresalgspris. Ved-korrekt 
indret.ning af butikken kunne der gives yder!lgere 10 '% rabat.l\.1arkedsfø­
ringsbo.nussen 1:ilev ydet efter en ko~et ·vurderihg. rv,(arkeds{ø;ingsbonus er 
ikke, mep taget j de .senere fprharidleraftaler. ". 

oldt uunderski'~vet sarrihan.delsaftaJc<~, febl1Jelr 2006 
. 'Jag 02.-01-] O" side 2) ioricI.a~ed.;,~.:kRe ......... 'u ... · 

. ·ikke, om aftalEm blev indgået. ., .. " '. ,"' 

. brevaf29 .• , .. ' }~g6 (b!lag 0'2-01-88 side J) f'o~~lared:. at 
. ke?der. breve ... .. ' h~sker I~e, at der er ~psagt forhandl~re;' Der 
en Instruks omi 'at'opslgelse af forhandlere skulle forelægges ledels-

en. 

j; .. ·f~~.O.)' · . ~?tat "Vedr. priser/rabatter" (bilag 02-01-18 side l), forklarede 
å, kke kendte notatet før nærværende sag . 

.. ' :." . .' .. ~ "';- ,-' 

Foreholdt samhandeIsesaft~le fo'r perioden 01'i!0 .006-,30.09.2007 med 
Olsson Møbler AJS (bilag 0.2-01-14) forkhlred " '11 ikke husker, 

hvornår ma~ begyndte med I'.' .~ han~elsaftaler o. g' ,Oih!ll'kontrakta.pm .. 
2 selvstændIge kontrakteL har lkke set forhandlerkontrakten, o~ 
deltog ikke i tbrmuler~ngen . ~ ··bestemmelserne. . . 

Erik Jørgensen Møbelfabrik AlS politik om stolene er d.els al fastholde deres 
position som designikoner, dels at kvaliteten af den landsdækkende makeds­
føring fremstår så eksklustivt så muligt. Udover iandsdækkende annonce­
ring, ' foretages der også a\1I1onc~ring i. samarbejde med de enkelte forhandle­
re. Forhandlerne ~kal, når de indrykker annoncer, torholde sig til·Erik Jør­
gensen Møpelfa,btjk AIS' ar!llQnceringsprofil, så der er konsist~ns meIJem 
den land~'dækkende og deU'(okale ånnoncering. Erik Jørgensen Møbelfabrik 
A/S a:nn~:mcerer' ik}<:e med·.~ejledend:e videre·salgspriser. De oplyser kun de 
vej ledende.' udsal~~pp~er .til thrhand)el1le. D~n vejie~e~Qe . vid~rC?salgspris . 
fasts~nes bl~dteft~r' deq. ~v~nc~, sorri-!TløJ>elharidh::ren forventes a~ kunne 
opp~biere udfra branchens' sæ.dv.artligi! a,v~ce. DeJ] vejledende videresalgs­
pris fremgår afff:lktura~~ ' tiI m~belf~·rhan.aJeren, J:11en det er mø~~lhancileren, 
der selystænd~gt Qg suvef~.rlt fastsætter :sin pris. over~or kunden, og der er 
stærk konkurrence mellem møhefhandleme. . . ' . .' - ~'.' :. - ' . 

var ikke 
gyn.dt~ -at indgå nbj~ .. lå~J~!.S~tt~I!::j 
00' eme. Samhandelsaftaleme 
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Foreholdt forhandleraftale af november 2003 (bilag 02-
Ol -42), forklared~ at der er to formål med . er at få Erik 
Jørgensens produklr"eksponeret bedst muligt. Det andet at anspore forhand­
leren til at fremvise flest mulige møbler fra Erik Jørgensen Møbelfabrik AI 
S, hvorved forhandleren kan opnå en ekstra rabat. Den omtalte markedsfø­
ringsbonus blev i 2004 taget ud af aftalerne, da det var for dyrt, hvis aJle for­
handlere automatisk skulle have 3 % i markedsføringsbidrag, Herefter er 
markedsføringsbidraget kun ydet efter en konkret vurdering. 

Foreholdt brev af 8. og .. ,."'na .. · ....... 

(bilag 02-01.30 ), . ' mails 
~endt .. irekte til og ikke til en 
~uleringeh i 2, afsnjt Jørgensen Møbelfabrik AJS' 

holdning Itil, hvordan stolene skulle markedsføres, hvilket de gerne ville vise 
forhandlerne. Det er kotyme, at forhandlerne altid skilter med den vejleden­
de videresalgspri~, hvilket forsøges udtry~t i brev~t. Ved brevet vi~ for­
tælle, hvordan Enk Jørgensen Møbelfabnk AJS vlI markedsføre CZ'astole 
og Oxchair. 

Foreholpt brev af 14. juni 2005 til forhandlerne (bilag 02-01-09), forklarede 
.. , ~ udfærdigede brevet, der er udtyk for, hvordan Erik Jørgensen 
~be~k AJS gerne så, at der blev annoceret. "Forbud mod udsålgsan­

noncering" skal forstås som en henstilling eller opfordring til forhandlerne. 
"Forbud" er et uheldigt ord. Vedrørende brevet, 3. afsnit, forklared~ at 
"markedsprisen" er den pris som møbelhandieren fastsætter suveræ~e­
ningen med brevet var, at stolene blev markedstørt sobert. 

Foreholdt brev af 17. janaur 2006 til P. Lindegaard Poulsen (bilag 02-01-07 
side 2), forklared. a~nten var med til at ti~uJere brevet eller 
godkendte formulerm'gen~d" "annonceforbud" h forsøgt at fortælle 
forhandleren, hvorledes Erik Jørgensen Møbelfabrik ' " S ønskede markeds­
føringen skulle foregå, og at Erik Jørgensen Møbelfåbrik AIS ikke ønskede 
useriøs markedsføring. Prisen var ikke en del af Erik Jørgensen Møbelfabrik 
AJS' markedsføring. Der blev ikke automatisk givet markedsføringstilskud, 
men det var en konkret vurdering. Brevets næstsidste sætning, skal forstås 
således, at Erik Jørgensen Møbelfabrik NS gerne vil støtte annoncer, der lå 
på linje med deres markedføringsstrategi og layout. 

Annonceringsforbuddet er aldrig blevet håndhævet, uanset der er skrevet til 
2 forhandlere. De har eksempler på, at forhandlerne P.Lindegaard Poulsen 
og Haus fortsatte deres annoncering, og det har ikke haft indflydelse på der­
es forhandlerrabat eller mulighed for markedsføringstilskud. 

Foreholdt 
01-] O), t "n.-Irl".-prprlf 

skriftlige aftale 

februar 2006 med ....... bilag 02-
udkast til en ~g indgået 

shfe 8 
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Foreholdt mail af20. marts 2006 
red~ at i 2005/2006 udar-
bejd~handlerkontrakter. eksempel på, en anden for-
handler, Carl Hansen. har fonnuleret dele af sine forhandlerkontrakter. De 
har ikke brugt formuleringen. Casa Shop, Fledelius Møbler, N.C. Christof­
fersen og Schiang Living blev opsagt som forhandlere. Casa Shop kunne ik­
ke omsætte Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS stole. N,C. Christoffersen var 
slort sel lukket og er ida g ophørt. Shiang Living skiftede ejer, og der var 2 
andre gode forhandlere j Odense. 

Foreholdt mail af 31. marts 2006 
red. at det er udkast til en 
forhandlerkontrakten med OJsson Møbler. 

02-01-87), fOTkla­
der Ijgger til grund for 

Foreholdt mai! af21. september 2006 fh~(bilag 02-01-13), 
forklarede at det er internt material~brugt i kontrakter. 

Foreholdt mail af l. april 2008 fr~(bilag 02-01-17) forklarede 
• at punkt 5 om markedsføring var et oplæg til et salgsmøde, og det kom 

aldrig ind i en kontrakt. Der blev i 2008 lavet tillæg til forhandlerkontrakten, 
hvor EJ Fokus Zone blev indsat. 

Foreholdt forhandlerkontrakt, detail og kombinationsforhandler, (bilag 02-
01-47) forklared. al det er el internt oplæg, som aldrig er blevet brugt. 

Foreholdt udkast til forhandlerkontrakt 2008/2009 (bilag 02-01-19) forklare­d. at det er et eksternt dokument. 

Foreholdt notat vedr. priserIrabatter (bilag 02-01-18) 
. . husker notatet. Notater er hverken fonnuleret 

n ....... n."I .. r. at det er formuleret af en tidli 

Foreholdt mailkorrespondance af 25. juni og 2. juli 2007 mellem tiltalte og 
Haungaard møbler (bilag 02-01-56), forklared~ at det er et typisk mø­
belhandlerproblem, at der er forskel mellem de ~tter, møbelforhandleme 
giver kunderne . Det er cr rnøbelhandlerproblem som Erik Jørgensen Møbel­
fabrik NS ikke kan gøre noget ved. Aftalerne med indkøbsforeningerne er 
indgået med forhandlerne og det blander Erik Jørgensen Møbelfabrik NS 
sig ikke i. 

... har aldrig drøftet videresalgsprisen med en forhandler, eller blandet sig 
~ad forhandleren skulle videresælge til. 

Foreholdt faturakopi af20. december 2006 (bilag 21-01-09, side 12) sam­
menholdt med Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS faktura af l J. december 
2006 (bilag 21-0 t -09, side 15), forklared. al Erik Jørgensen Møbelfab-
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rik NS har solgt en Corona stol til Interiør tor 12.629,82 kr. inel. moms, og 
stolen havde en vejledende videresalgspris på 22.453 kr. Forhandleren har 
solgt stolen til en kunde for 17.500 kr. incl. moms. 

Foreholdt faturakopi a1'16. april 2008 (bilag 21-01-09, side 14) sammen­
holdt med Erik Jørgensen Møbe!fabrik AJS faktura af7. april 2008 (bilag 
21-01-09, side 18), forklared. at Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS har 
solgt en Coronastol til forhandleren Interiør for 17.785,13 kr. inel moms, og 
stolen havde en vejledende videresalgspris på 31.628 kr. Forhandleren har 
solgt stolen til en kunde for 25.500 kr. inel. moms. 

Foreholdt faturakopi af 13. april 2007 (bilag 21-01-09, side 19) sammen­
holdt med Erik Jørgensen Møb~lfabrik AJS faktura af ll. april 2007 (bilag 
2 t -O 1-09, side 24), forklared~, at Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS har 
solgt to Corona stole til forha~ren Haus, og stolene havde en vejledende 
videresalgspris på 57.400 kr. Forhandleren har solgt stolene for 45.920 kr. 
inel. moms. 

Foreholdt faturakopi af 2S.november 2008 (bilag 21-01-09, side 28) sam­
menholdt med Erik Jørgensen Møbelfabrik AIS faktura af 21. november 
2008 (bilag 2] -O 1-09, side 30), forklared. at Erik Jørgensen Møbelfab­
rik NS har solgt en Oxchair til forhandleren BIdr. Friis for 27.848,82 kr. 
inel moms, og stolen havde en vejledende viderealgspris på 49.509 kr. For­
handleren har solgt stolen for 36.000 kr. ine l. moms. 

som vidne forklaret, a"er~ Falke Møbler. 
med Erik Jørgensen Møb~ri~ldt sit brev af 8. 

2007 ti! Konkurrencestyrelsen (bilag 02-01-1 S, side l) forklarede 
a.ikke har en samarbejdsaftale eller en forhandlerkontrakt med 
Jørgensen Møbelfabrik AlS .... har ikke modtaget brev af 14. juni 

2005 fra Erik Jørgensen Møpel1å~ AJS om, a.aikke må annoncere ved 
udsalg med Coronastolen og Oxchair til nedsal1e"l"'ser._har hørt om 
brevel~rev til Konkurrencestyrelsen er iie rundet l, a-"lev ophid­
set ove~oujs Poulsen truede med at opsig som fo~er er 
aldrig blevet pålagt at. sæl e sine møbler fra Erik ørgensen Møbelfatt-AI 
S til en speciel pris, o bestemmer selv sin avance og sin videresalgspris 
på produkter fra møbel arikken. 

~har som vidne 
~fabrikNS 

som erhvervsforhandlere, 
I detail-

Foreholdt bre114.juni 2005 til forhandlerne (bilag 02-01-09 side 3) for­
klared. a.., ikke har fonnuleret brevet, men kender det. 

Foreholdt mailkorrespondance af 17. og 18. januar 2008 
Lindegaard Poulsen og 3. februar 2008 med Haus (bilag 02-01 
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02-01-08, side. ' aekender til .kQ~:r~§PPJ1~Cllncenl 
hu~ker :ikke, brevene og 
skriver, eller så brevene f0T de blev 
vene var, at . . 1Io.' .J~IaI~:C;;JJ:~~U Møbelfabrik AJS ikke ønskede 'Us~ri0~ ~orice-
ring af deres ikoner; og Oxchair. 

Der blev. ringet ind fra andre for1!andl~re, n~ de så annoncer med udsalg. På 
kontoret læ~t.e d~ avis~r, Iigesd~A~ fik ~~ •. 9·nc r..r~a et udkliprdng.s:b~eau. 
De har aldrIg håndhævet a~. o·n~.·: ;C:) 'bu~.d~r-"., ' .. "" ,V1J. tr~" at de~w~en~t:b.r~-
vet om anr:tonceforb~d få. g!'!Dgt1,. .. I:mener~·~t~~ <?gsa sen~te' bre.vet om an-
nonc~forbuddet tilRosborg M~i51e~:'"bet et i~~ så .månge tilfælde afucf~ 
salgs8JUl~ncer med.Coronastoien o~ 6~~håiT. 

For~?o~?t sa_.:,hap~eISe~aftale... . . 
2), forklared , ~t det er et l ..', ' . 

ikke, om der. er Jn·dgå.~t en samhandel~~saftf~te 
har formentlig taget .~n standard . . 
på som mOdtager~.";: .us,ker ik)(~, om det er. en. . 
"samhan~elsesbeti~g~.':.~en,.so~ar ændret, el 
standard I 2005/2006:" drøftllr'kontrakten 

, .. 

, ,Foreholdt mail af20. marts 2006 (bilag 02-01-1 J side l øg 2), forklarede 
~t no'tatet er fra Carl . ' . forh~dlerkqntrak~. _ar indsat EJ, 
~. der stod Carl Ikke, at forharidm~s overtrædelse af 

annon~eringSforb.Udde. t s~u . . føre t.1. t op~i?e forhandlerkontr~ten. 
Dc er Ikke gået vld~I:e med 'fonn.ulennge!1 .I Ille have advokaten til at se 
kontrakten igennem f~få oplys~. ,o~ milD" (i"vligt Iq.mne opsige forhand­
lerne. efter kontrakte_"SY!les~ det var vigtigt for markedsføringen, at sto­
lene Ikke blev brugt s,om udsalgsIkoner. 

Foreholdt mail af L ~_riJ, , .908 fra vidnet ti . . 02-01-17, si-
de 2) fo.rklared :"'-' .. ~r skrevet .. . Det er et 
intrlmt dOkume.'i :',,' <~.~ g,~rinemført. Hvis det,v.å,r p]ev~t gennemført, 
ville det have været en op~t~amning i forhold til de tidligere fQi'~ån'dlerk~rit­
rak ter. 

Foteholdt Udk.~.~f. .1!I torhandlerkontrakt 2008/2009 (bilag 02-01-19) punkt 
5.8, forklared.' ' at det er et ,udk~sf, som ikke blev brugt. Når der afslut-
ningsvis står '2 , " 6~ skyldes det, a.uligViS skrev videre på en ældre fil. 

.~!~g~~~~i~~r.:::::~;]~~~ '7~:~:;~~: m .... 
.. ~ '''f~·!. • ~.:,..." • 

F~':l ~ · ~~dt notat vedrørende pFiser/rab,atter '(biJag 02-01-18), forklarede. 
~. .. ørst har set bilaget,.efter denne.sag er hegyndt. .. , .ar aldrig .agt til en forhandler. hvilken pris forhandleren skulle tage 
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for et produkt eller presset en forhandler til at tage en speciel pris. Det er 
forhandleren) der fastsætter prisen. _ar som vidne forklaret, 
~i Birkerød. 

01s-

Foreholdt samhandelsaftale Eforhandlerkontrakt rTa ~tober 2006 (bilag 
02-01-14), forkli' d. a derskrev aftalem~ stod ikke for 
markesføringen .~ker i e, om de annoncerede med de vejledende vi-
deresalgspriser. skiltede j forretningen med de vejledende videresalgspri-
scr fra Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS på produkterne, og forhandlede he­
refter prisen med kunden. De har ved udsalget annonceret med nedsatte pri­
ser på produkter, de ønskede at sælge "af gulvet". De annoncerede som de 
ønskede og fandt var rigtigt og tog ikke hensyn til Erik Jørgensen Møbelfab­
rik AJS eller andre. 

Foreholdt bre..a.,14. juni 2005 (bilag 02-01-09, side 3), forklarede at 
.ener, a~har set brevet. 

~ener ikke, at Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS har lagt pres på Olsson 
~~r om at tage de vejledende videresalgspriser. 

Jørgen­
været samhandelsaftale og forhandleraftale 

med Erik Jørgensen MøbeWlbrik AIS siden 2004. Der står, at Erik Jørgensen 
Møbelfabrik A/S har en vejledende videresalgspris. som de far en rabat på. 
og at Erik jørgensen Møbelfabrik NS varetager den overordnede markeds­
føring, og de i fælleskab foretager anden annoncering. Der står ikke, at Erik 
Jørgensen Møbelfabrik AJS skal godkende markedsføringen, og der er en 
opfording til ikke ut 
annoncere med udsalgspriser. 

Forholdt brev af 17. januar 2006 fra Erik Jørgensen Møbel(abrik NS til P. 
Lindegaard Poulsen (bilag 02-01-07, side 2), tbrklared~ a.ahusker 
der var en diskussion med Erik Jørgensen Møbelfabrik lrs""~ftXevet var 
modtaget. Der er modsatte interesser mellem møbelforretningeme og produM 
centeme. Begge ønsker at sælge så mange så 
ne vil .gerne fastholde deres ikoner møb 
~avde en samtale 
'·"';"rtale, at de ville drøfte 

noneerede ved udsalg eller tilbud. De talte også om at købe mindre ind. De 
talte sig stille og roligt til rette. P. Lindegaard Poulsen er en af Erik Jørgen­
sen Møbelfabrik AIS' største kunder. 

Der har ikke,.bekendt. været kontrakter fra Erik Jørgensen Møbelfabrik 
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AIS om, hvilke priser de skuIle tage. er heller ikke bekendt med, at der 
skulle have været pres fra enkelte personer fTa Erik Jørgensen Møbelfabrik 
AIS om, at P. Lindegaard Poulsen skulle benytte Erik Jørgensen Møbelfab­
rik NS vejledende videresalgspriser. 

som vidne forklaret, 
Hemi haft en samhandelsaftate 
Jørgensen . AJS siden 2002 eller . ikklE. emt de 
gamle kontrakter. Der har været en udvikJing af , o usker, at 
de er blevet udvidet, . så de nu får rabat på 10 % for produkter, er står "på 
gulvet" . 

Der var ingen krav, a_kaI benytte Erik Jørgensen Møbelfabrik NS' 
vejledende videresalgspnser. Nonnalt sætter de producentens vejledende 
salgspris på skiltene i forretningen. 

"mener ikke, at der var kralt' hvordan Erik Jørgensen Møbelfabrik N 
~odukter skulle præsentere har af forskellige grunde valgt at op-

sætte EJ Front Zone i forretnin , 

~har modtaget markedsføringstilskud ved profilannoncer. N~kke 
~er Erik Jørgensen Møbelfabrik NS' annonce-layout, diskuter"ikke 

annoncer med møbelfabrikken, 

"har ca: 3 00 I~verandører. Det er vigtigt ·fo~ at hav~ Erik Jørgensen 
~elfabnk NS produkter, d!OgSå forh~r andre Ikonmøbler. Det 

er ikke økonomisk afgørende fo at handle med Erik Jørgensen Møbel­
fabrik NS .... vil anslå omsætm en med Erik Jørgensen Møbelfabrik N 
S til 500.0~ ekskl. moms. årligt. 

Foreholdt Erik Jørgensen Møbelfabrik NS' brev af 8. s,:,~ber 2004 til 
forhandlerne (bilag 02~01-30, side 2), forklared4la, a~onnentlig 
modtog brevet, men ikke har foretaget yderljger~ brevet var til alle for­
handJere .• ·æser annoncer fra andre møbelforhandlere og har bemærket, 
at Bolighuset Ry ApS annoncerer med møbler fTa Erik Jørgensen Møbelfab­
rik NS til priser, der ligger 15 % under dcnf.!e . ledende videresalgspris. Mø­
beJbran~ben er gennemsyret afrabatrytteri vil heJst have mest for va~ 
ren, s~ætter ikke prisen ·ned på forhån 1 men forhandler med kunden . 

.,Edlede og forhandler forsat eorona og Oxchair, 

Foreholdt brev af 14. juni 2005 fra Erik Jørglt,n n MlEeUåbrik AIS til for­
handle_. bilag 02-01-09, side 3), forklared a uligvis modtog 
brevet er i bund og grund enig j brevets in . oId, e.køj tede hen 
over bret, d~noncerede, som han ville. 

Foreholdt brev af 3. februar 2006 fra Erik Jørgensen Møbelfabrik NS til 
.(bilag 02-0 \-09, side 2), [Orklaredeeat.usker breve. læste 
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de 2 sidste linjer, hvor man ville la~et fr~, so 
tik, og annonc~rede,so.pleje~avde~øde 
annonee~ynes annoncen, der viser en~. d der . 
ke, hvori ~et~Ier, er dårlig annone ar uenig. De ene-
des om at være uenige, o enytter stadig annon n ved ud,salg, og den 
hænger idag på bolighuset I x 12 meter. 

~ar fortsat et godt sam arhej de med Erik Jørgensen Møbelfabrik AIS. 
~elf~brikken har aldrig prese.til at overholde de vejledende videre­
salgspriser. 

~ har som vidne forklaret, 
~Jørgensen Møbelfabrik ca 
~en sælger også møbler. Forretningen ligger 
~arten af samarbejdet haft en kontrakt med Erik 1i!i'.:ii7,.","i"Pi-qlq .. rq"u'v,_ 

fabrik NS~anger indkøbsprisen op med 2,5 og kunden far, alt efter 
hvor mege~;ber, 10-20 % rabat. Hvis en kunde går til 10 forhandlere 
for at ville købe en Coronastol, far kunden 10 forskellige PriSer_har ik­
ke solgt en eneste varer fra Erik Jørgensen Møbelfabrik NS til e vejleden­
de videresalgspris. 

Foreholdt brev af 8. september 2004 fra Erik Jørgensen MØbltlfi b~ik.A1S til 
forhandlere og samarbejdspart~ilag 02-01-30) forklare ' 
fonnentlig har modtaget breve_har aldrig brugt de vejleden e vi · te­
salgspriser. 

~nslår, ~msætning med Erik Jørgensen Møbelfabrik AIS er ca. 
~OO kr, ~oms. 

Foreholdt samhandelsaftale februar 2006 (bilag 02-0 l-lO), forklared. at 
allaJen ikke umiddelbart ligner den aftale.indgik med Erik Jørge 
Møbelfabrik AIS, ide~kke skulle tage vejledende videresalgspriser. In­
gen møbler i.hutWr"skiltet med prisen. 

Forehold.t brev af 14.juli 2005 til forhandlerne (bilag 02-01-09),~ede 
• a.ldrig annoncerer, så brevet havde ingen interesse fo~ 

Foreholdt samhandeJsesaftale med~bilag 02-01-85), forklarede _a. ikke husker, om aftalen ligner den kontrak.ngik for året 
2005/2006. 

a..,estemmer prisen på varerne -"utik. Der har aldrig været lagt pres 
~r, a~kulle tage de vejled~deresalgspriser. Erik Jørgensen 

Møbelfab'lllP" NS har fra starten været bekendt med, hvorda_astsatte si­
ne priser. 

som vidne forklaret, ~Centralmøbler og er 
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Erik Jørgensen Møbelfabrik 
er en betydende er. Møbelfåbrikken giver 

på den vejledende videreslagspris. Møbelfabrikken har ikke givet 
læg eller f0irgt at press~ til at anvende den vejledende videre­

. Konkurre.n blandt rZ'Jhandlere er så hård, at ingen forhand­
lere benytter de vejledende videresalgspriser. 

Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS har ikke udstukket regler for, hvorledes der 
skal annoncerc~er bekendt med, al Erik Jørgensen Møbelfåbrik NS 
har anmodet for~eme om ikke at annoncere med Corona og Oxchair ved 
udsalg. 

"'ar som møbelhandler samme interesse som Erik Jørgensen Møbelfab­
~/S i, at stolene ikke kun forhandles 2 gange om året. Møbelomsætnin­

gen i Danmark er ca. 9 mia. kr., hvoraf brancheforeningens medlemmer teg­
ner sig for 1,8 mia. kr. 

Foreholdt brev af 14. juli 2005 til forhandlerne (bilag 02-01-09, side 3), for­
klared. a.ikke husker at have modtaget brevet. 

_har kontrakt med Erik Jørgensen Møbelfabrik AJS. Foreholdt samhan-
delskontr~kt og forhandl.eont~akt med Boss (bilag 02:01-16, si· 
de 1- 7), forkJared~ Ikke mener, . ser saledes ud. 
Foreh0!jdl unkt 5 ~ar edsføring, at have set formule-
ringen oncerer med Co rona på sin Ved "seriøs prispo-
litik" fors at Erik Jørgensen Møbelfabrik NS opfordrer til, at man ik-
ke giver for s r rabat på møblerne. 

~øber for ca. 900.000 kr. ekskl. moms årligt fra hos Erik Jørgensen Mø­
~brjkNS. 

Tiltalt~ar forklaret supplerende, foreholdt bilag 02-0 l­
I 1, ar C~ius Møbler, N.C. Christoffersen og Shiang Møb­
ler blev opsagt på grund af manglende omsætning og geografisk spredning. 

For~holdt mail af20.juni 2007 .~g 
'-'(bilag 02-01-79, side l) ~i-g 
...... mellemsaJg, hvor en møbelpolstrer bt stolen hos en forhandler og 

solgt den videre til en privat kunde. Det fremgår af forhandleraftalerne, at 
man ikke accepterer mellemsalg. 

Foreholdt mail !if 5. oktober 2005 fra 
82), rorklared4a at de handler både 
ti! privatmarke~g Bondo, der sælger til "T'/'1,\J"'nJ~'rn 
dette problem ofte, men gør ikke noget ved det. .c1tog i et møde med P. Lindegaard Poulsen efter brev af 17. januar 

.' 
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2006 (bilag 02-0] -07, side 2), men P. Lindegaard Poulsen fortsatte med der­
es egen udsalgsannoneering ..... ar utilfreds med udfommingen af annon­
cen fra 15. januar 2006, idet Pniigner annoncen til et brandudsalg, og var 
ikke på linje med den annoncering, som Erik Jørgensen Møbelfabrik AIS 
ønskede. 

Rettens begrundelse og afgørelse. 

Forhold J. 

Efter bevisførelsen tinder retten, at gemingsperioden tidligst kan anses for 
begyndt den 10. september 2004. 

Den IO. september 2004 sendte tiltalte en mai! vedhæftet et brev af 8. 
september 2004 til alle forhandlere. Brevet indeholdt en opfordring til 
forhandlerne om udelukkende at prismærke, skilte og eventuelt annoncere 
med tiltaltes vejledende videresalgspris. Ved brev af 14. juni 2005 meddelte 
tiltalte sine forhandlere, at der fra nu af var forbud mod udsalgsannoncering 
af eorona stolen og Oxchair. Tiltalte har herved haft forsæt til at indgå 
konkurrence begrænsende aftaler eller at have foranlediget en samordnet 
praksis herom. 

Efter forklaringerne 
Olsson Møbler NS, P. Poulsen og pr! 
tiltaltes vejledende videresaJgspris. Hverken P. Lindegaard Poulsen eller 
Haus har anført pris i deres udsalgsannoncer. hvor Corona stolen er 
afbilledet. Retten finder det, da de nævnte møbeJforhandlere har fulgt 
tiltaltes anvisning, bevist, at tiltalte har indgået konkurrencebegrænsende 
aftaler eller fOTanlediget etableret en samordnet praksis herom, som anført i 
anklageskriftet. Det forhold, at forhandlerne i nogle tilfælde eiter 
forhandling med deres kunder har oppebåret en lavere videresalgspris end 
tiltaltes vejledende videresalgspris. kan ikke føre til. at forholdet er straffrit 
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Efter en almindelig sproglig fortolkning har tiltalte ikke i 
forhandlerkontrakteme med Olsson Møbler AIS og Boss Company ApS 
anført, at manglende overholdelse af den vejledende videresalgspris ville 
kunne medføre ophævelse afkontrakteme. Efter forklaringen fra tiltalte. 
'-og vidneforklaringen fra-"-om at de ikke 
~e aftaler og kontrakter er~r, der aldrig er blevet 

benyttet har ankJagemyndigden ikke ført bevis for, at tiltalte har 
tilkendegivet i kontrakter, at manglende overholdelse af den vejledende 
videresalgspris ville kunne medføre ophævelse afforhandlerkontrakt eller 
nedsættelse af rabat. 

Bagatelgrænsen i konkurrencelovens § 7, stk. 1, der er en undtagelse til 
forbuddet mod konkurreneebegrænsende aftale efter lovens § 6, gælder ikke 
ved aftaler om priser og avancer, jf. lovens § 7, stk. 2. Da der, som ovenfor 
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anført, er tale om en prisaftale. tages forsvarerens påstand om frifindelse 
efter konkurrencelovens § 7, stk. l, ikke til følge. 

Med disse bemærkninger anser retten tiltalte skyldig i forhold l. 

Forhold 2. 

Således som mail af ll. januar 2006 til Rasborg Møbler er f onDuleret, 
finder retlen ikke, at anklagemyndigheden har ført det til domfældelse 
fornødne bevis, hvorfor tiltalte frifindes for dette forhold. 

Forhold 3 og 4. 

Efter tiltalte~orklaring blev der ikke fra 2004 ydet 
Iorhandlerne ~dsføringsbidrag ud fra deres omsætning med Erik 
Jørgensen Møbelfabrik AJS, men annoncetilskud blev ydet fra sag til sag 
efter en konkret vurdering. Det fTemgår af brevene til P. Lindegaard Poulsen 
og Haus, al manglende overholdelse af annonceforbuddet j udsalgsøjemed af 
Corona stolen og Oxchair ville medføre, at fremtidig annonce- eller 
aktivitetsstøtte blev taget op til nærmere overvejelse af tiltalte. Retten anser 
forbuddet mod udsalgsannoncering, som et forbud mod generelt at nedsætte 
prisen på Co rona stolen og Oxchair i en udsalgsperiode. Retten anser derfor 
forbuddet som en indirekte prisbinding (hard CaTe aftale), der er i strid med 
konkurrencelovens § 6, stk. I. 

Retten tilsidesætter tiltaltes påstand om, at annonceforbuddet er omfattet af 
gruppefritageJsen for kategorier af vertikale aftaler og samordnet praksis, jf. 
Kommissionens forordning (EF) nr. 279011999 af22. december 1999 om 
anvendelse af EF-traktatens artikel 81, stk . 3, på kategorier af vertikale 
aftaler og samordnet praksis med senere ændringer, artikel 4. 

Som følge heraf tindes tiltalte skyldig i overensstemmelse med 
anklageskriftet i d,isse forhold. 

Forhold 5. 

ørgensen 
hav.e været bekendt med de forhold, der er 

o~ndes derfor skyldig i forhold l, 3 og 4 med de 
bemærkninger, der ~ørt ovenfor. 

LO''',lJ1'' og 
anser derfor tiltalte skyldig i forhold l, 

3 og 4, med de bemærkninger, der er anført ovenfor. 
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Tiltalte Erik Jørgensen Møbelfabrik NS 

Straffen fastsættes til en bøde på 500.000 kr., jf. konkurreneelovens § 23, 
stk. l, nr. 1,jf. § 6, stk.l,jf. stk. 3. 

Retten har ved bødefastsættelsen i skærpende retning lagt vægt på, at 
forholdet anses for alvorligt, og at gerningsperioden har været af ikke kort 
varighed. 

Retten har i formildende retning lagt vægt på, at anklagemyndigheden ikke 
har dokumenteret, at overtrædelsen har haft indvirkning på markedet. 

Tilt a 

Straffen fastsættes til en bøde til hver af de tiltalte på 25.000 kr. jf. 
konkurrencelovens § 23. stk. 1, nr. l.jf. § 6, stk.1,jf. stk. 3. 

Retten har ved bødefastsættelsen lagt vægt på overtrædelsernes grovhed og 
de tiltaltes andel heri. 

Forvandlingsstraffen fastsættes til fængsel i 14 dage. 

Thi kendes for ret: 

Erik Jørgensen Møbelfabrik AIS skaJ betale en bøde på 500.000 kr. 

betale en bøde på 25.000 kr. 

Forvandlingsstraffen for bøden er fængsel i 14 dage. 

betale en bøde på 25.000 kr. 

Forvandlingsstraften for bøden er fængsel i 14 dage. 

De tiltalte skal betale sagens omkostninger. 

Anders Munch Jensen 
dommer 

Udskriftens rigtighed bekræftes. 
REnEN r SVENDBORG, den 18. maj 2011 
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Kim Christensen 
Kontorfuldmægtig 
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